

ΤΟ ΔΙΗΓΗΜΑ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΜΙΑ ΠΑΡΑΔΟΞΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

Του RICHARD O. MONROY

Στη Στρατιωτική Λέσχη, στο τελευταίο γεύμα των προβιβασιμίων, από τρακόσους τελειορίτους της Σχολής Σαίν-Σιθ είχαμε μείνει μόνον εκατόν εξήντα. Άλλοι από αυτούς στεκότανε άζωμα καλά άν και είχαν τά χρονάκια τους, και άλλοι ήσαν φαλακροί και τούς έπερνε κανείς για άνωτάτους άξιοματικούς ενώ δέν ήσαν άζωμα ούτε ταγματάρχα...

Η συνομιλία μας στο γεύμα περιεστράφη στους συναδέλφους μας που λείπανε στο έξωτερικό, και σε κείνους που είχαν πεθάνει.
— Θυμάστε, έλεγε ό ένας, τον Μισερταβιλ που έγινε κομμάτια από μία όβριδα που προσπαθούσε να ξεβιδώσει;

— Και τόν Ότουάρ που τόν κατασφάζανε στο Τογκίνο;
— Και τό δυστυχημένον τόν Ντ' Ιραμόντ; έλεπε ό λοχαγός Σολοβιέ.

Άξαφνα ό διοικητής Φομπέρ μās έιπε με σοβαρό ύφος:

— Κύριο, ήμουν τότε λοχαγός στο 17ον τάγμα του ίπικου και σās βεβαιώνω πώς σάν θυμηθώ την ιστορία του Ντ' Ιραμόντ αισθάνομαι μία άμηνανία και μία στενοχώρια για μερικά προβλήματα που ή λογική άρνείται να καταλάβη.

— Λεπτομέρειες, λεπτομέρειες θέλουμε, φρονάζαμε όλοι μας.

— Τό λοιπόν κύριο, είναι πέντε χρονία από τότε έμειθα στο Σέν-Ζερμαίν σέ μία φρουρά ζηλητη. Τό πρωτό ίππασία μέσα στο δάσος, και τό βράδυ γλεντοκόπι στο Παρίσι.

Ό λοχαγός Ντ' Ιραμόντ ευγενής, πλούσιος και κομφός διεκρίνετο μέσα στα τρελλά γλέντια μας. Ήταν πάντοτε ό πρώτος στα γλέντια και στην ίππασία.

Έξαφνα όμως όλα άλλαζανε. Ή δούκισσα Ντ' Ιραμόντ, ή μάνα του, πέθανε από συκοπή, και ό γιός της έπαψε τά γλέντια. Ποτέ πειά δέν πήγαμε στο Παρίσι κι έμεινε πάντα άφηρημένος και λυπημένος μπροστά στην εικόνα της μάνας του.

Με κάθε τρόπο προσπαθούσα να τόν άπομακρύνω απ' αυτή τη λυπηρή προσήλωση:

— Όχι! μου έλεγε, βλέπεις έγινα γέρος, γιατί νέος είναι κανείς σάν ζή ή μάνα του!

Κάθε μέρα γινότανε πόν σιωπηλός και πειώ μελαγχολικός. Ένα πρωτό, τόν χειμώνα, περνώντας απ' τό σπήτι του να τόν πάρω για να πάμε μαζί στα γυμνάσια, τόν βρήκα πολύ έρεθισμένο.

— Θα γελάσης, μου έιπε, μ' ένα πολύ παράξενο περιστατικό που μου συνέβηκε.

— Λέγε, άκούω.

— Γνωρίζεις τόν παππά Βικέντιο της έκκλησίας του Σέν-Ζερμαίν. Φαντάσου σήμερα τό πρωτό ήρθε στο σπήτι μου μαζί με τό παιδι που κρατούσε την Μετάληψη! Έννοείται μου φάνηκε πολύ παράξενο αυτό.

— Λάθος θα κάνατε, παππά μου, του έιπα. Χωρίς άμφιβολία θα έχασατε τό σπήτι, στο όποιο θέλατε να πάτε.

— Όχι, όχι, μου έιπε. Τό πρόσωπο που με εידοποίησε μου έιπε να ρθώ στού λοχαγού Ντ' Ιραμόντ...

— Ά λέτς! Τότε φαίνεται πώς άστενευθήκαμε μαζί σας, μα δέν φερθήκαμε καλά και άν εγνωρίζα αυτών που τόκαμε αυτό...

— Κύριε λοχαγέ, σās βεβαιώ, ότι ή κυρία αυτή που μ' έστειλε στο σπήτι σās, είχε ύφος σεβαστό και άξιοπροσέξ.

— Μιά κυρία; έιπατε;

— Ναι, μία κυρία, που άντάμωσα στην πλατεία της έκκλησίας... Να εκείνη είναι!

Και άμέσως ό παππά Βικέντιος μουδειξε την εικόνα της μάνας μου που ήταν κρεασμένη στον τοίχο.

Σέ βεβαιώ πώς αισθάνθηκα ένα σφίξιμο στην καρδιά μου τη στιγμή αυτή.

— Είσθε βέβαιοι πώς ήταν αυτή ή κυρία; ρώτησε τρέμοντας.

— Μάλιστα, λοχαγέ. Ό! θα την άνεγνωρίζα μεταξύ χιλίων. Μ' έσταμάτη έ και έπέμνε πολύ να ρθώ έδω. Μου μιλούσε με γλυκεία και λυπημένη φωνή και μου έιπε: «Τρέξτε γρήγορα, μόλις θα προφθάσετε...» Ναι, ναι, ήταν αυτή ή κυρία που βλέπω στην εικόνα.

— Μά, παππά μου, αυτή ή εικόνα είναι της μητέρας μου, της Δουκισσής Ντ' Ιραμόντ, που πέθανε πρό δύο μηνών...

— Άγαπητό μου τέκνον, έιπεν ό παππάς, αί βουκάι του θεού είναι ανεξίτηλα. Μεταλάβετε, λοιπόν, άφου ήρθα. Πάντοτε είναι μία καλή πράξις να είναι κανείς σέ ειρήνη με τόν Θεό. Κι έπειτα, ποιός ξέρει, μπορεί να ευχαριστήση αυτό την μακαριστά δούκισσα, την μητέρα σου...

Τότε, με την πίστι μου, χωρίς καμιά παρατήρησι μα πολύ συγκινημένο, ξεμολογήθηκα και μετάλαβα. Ήσως σέφεηκα, να έπαθε ό καλός παππάς, κανένα παραλογοισμό και καμιά παραίσθησι... Ήσως ν' άπατήθηκε απ' την όμοιότητα της κυρίας αυτής. Τέλος, ό τι έγινε έγινε, τώρα μπρός στα γυμνάσια.

Θυμάμαι και τό πρωτό εκείνο έκαμε κρύο σάν σήμερα. Ό Ντ' Ιραμόντ καθάλλιξε ένα κόκκινο άλογο μεγαλοπροπέστατο, που είχε άγοράσει την παραμονή απ' τόν λόρδο Ντάρλιχτον. Έτοράχαμε με μεγάλη ταχύτητα για να προφθάσουμε έγκαιρως Στο δρόμο



ΜΙΚΡΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Ό Έρρίκος Χάινε και ή άράχνη

Ό Έρρίκος Χάινε περπατώντας κάποτε με τόν αδελφό του Μαξιμιλιανό, είδε μια μεγάλη άράχνη που είχε πιάσει μία μυγα στο δίχτυ της, κι άφου της ρούφηξε τό αίμα την πέταξε. Ό Χάινε την έδειξε στον αδελφό του και τού έιπε:

— Κοίταξε, έδω συμβαίνει ό τι και με τούς άνόητους ανθρώπους στον κόμον. Ή άράχνη είναι ή κοινονία, τό δίχτυ της είναι τά γλυκά λόγια, που τά τραβούν και μās φέρνον στην παγίδα. Ό φρόνιμος όμως και κείνος που έχει δυνατό χαρακτήρα ξέρει να ξεφεύγει... να έτσι!

Και συγχρόνος με τό μπαστούνι του έροξε κάτω τό δίχτυ της άράχνης. Ό αδελφός του προχώρησε τότε για να πατήση την άράχνη. Άλλ' ό Χάινε, τόν έμπόδισε λέγοντας:

— Φτάνει μόνο να καταστρέψης τό έργο του έχθρου σου. Δέν είναι άνάγκη και να τόν σκοτώσης. Άφησε την να ζήση...

Τί στοίχισε ό πόλεμος του 1870

Άπο την επίσημη έκθεση του Γερμανικού Έπιτελείου μαθαίνουμε τί στοίχισεν ό τρομερός πόλεμος του 1870 στη Γαλλία:

«Είς όλον τόν πόλεμον αιμαλωτίσθηκαν και μεταφέρθηκαν στην Γερμανία 11,860 Γάλλοι άξιοματικοί και 371,981 στρατιώτες. Κατέφυγαν στην Έλβετία 2192 άξιοματικοί, και 88,381 στρατιώτες. Οί Γέρμανοι πήραν τέλος λάφυρα 107 άετους και σημαίες, 1915 πεδινά και 5526 τοπομαχικά πυροβόλα.»

Βασίλισσα... ντελφίνι!

Ή αντιβασίλισσα της Γουανίας Χριστίνα ήταν τολμηρή κολυμβήτρια. Κάποτε ποιήμε στην παρα τά γαλλικά σύνορα πολίχνη Άγιος Σεβαστιανός σέφθηκε να διαπλεύση κολυμβώσα όλόκληρο τό λιμάνι και να φτάση μέχρι του μέρου; όπου ήταν άγκυροβολημένη ή κανονοφόρος «Φερροδάνος». Ή βασίλισσα έξεκίνησε πράγματι, κολυμβώσα, την άκολουθούσαν δε τέσσαρες ναυτικοί και μία κυρία της άκολουθίας της, κολυμβώντας επίσης. Σε λίγο όμως ή κυρία άπέκαμε κι άναγκάσθηκε να έπιβή άτρακάτου, ή όποια ακολουθοσε μαζί με δύο βάρκες της κανονοφόρου, την ύψηλην κολυμβήτριαν. Ή βασίλισσα όμως δέν κουράσθηκε, δέν άπέκαμε. Διέπλευσε σέ διάστημα 45 λεπτόν διάστημα μισού μιλίου και έφθασε στην κανονοφόρο δροσερή κι ευχαριστημένη!...



Έτοράχαμε με μεγάλη ταχύτητα.

προσπαθούσα να διασκεδάσω τόν φίλον μου άστενευόμενος, μα κείνος ήταν πολύ σκυθρωπός, μιλούσε πάντοτε για την έπίσκεψη του παππά και μου έλεγε με μία πολύ παρξέση φωνή.

— Τέλος, φώναξε ξαφνικά, θα όμολογήσης και σύ, πώς αυτή ή έπίσκεψις είναι άπαισία...

Είχαμε φτάσει στους στρατόνες και προφθούσαμε στο τάγμα μας.

Την στιγμή αυτή ένας νεοσύλλεκτος, που τό άλογο του είχε αφηνιάσει ήρθε κι έπεσε άπάνω μας με ταχύτητα έρόδου. Ό κατοιοίσιος νεοσύλλεκτος είχε άφίσει έντελώς τά χαλινάρια και προσπαθούσε μονάχα να κρατηθή πάνω στη σέλλα τού άλόγου του.

Ή σύγχρουνος όμως ήταν τρομερή. Τό δικό μου άλογο συνηθισμένο τόσα χρονία σέ τέτοιους αεινυδισμούς, δέν κουνήθηκε απ' τη θέσι του, μα τό άλογο του Ντ' Ιραμόντ άσυνήθιστο καθώς ήταν σηκώθηκε όρθιο κι έπεσε κατάγμα. Σ' ένα λεπτό είδα έμπρός μου ίππεία και άλογο να κυλούνται στη γη άπελιπτικά. Έπειτα τό άλογο του Ντ' Ιραμόντ τινάχτηκε έπάνω μ' ένα πήδημα κι έφυγε. Ό διατυχημένος φίλος μου βριζοκόταν αιμόφυρτος κατάγμα, με τό κεφάλι σπασμένο απ' τις κλωστίες τού άλόγου του...

Ό γιαιτός του συντάγματος έλειπε αυτή την ώρα και τόν μεταφέρμα στο Σέν-Ζερμαίν, αλλά στο δρόμο ξεφοχώσε, χωρίς να προφθή ούτε μία λέξι, χωρίς να συνέλθη.

Εγώ που γνώριζα την ιστορία του παππά Βικεντίου έπέμεινα και προσθέσαμε στα άγγελήτρια της ηθείας του «Ότι ό μεταστάς μετέλαβε τών άχράντων μυστηρίων!»

Ύστερα απ' αυτά... πώς να μη γίνη κανείς δεισδαίμων ;...

Richard O. Monroy